

闻喜县应急管理局

闻喜县应急管理局 关于中国人民政治协商会议闻喜县委员会 第十五届委员会第四次会议第 25 号（社会 科学界）提案答复的函

吉朱莲委员：

您提出的《关于定期开展应急演练提高全民风险防范意识的几点建议的提案》收悉，现答复如下：

近年来，面对党和政府对应急事业“全灾种、大应急”任务需要，我局始终以应急预案建设为抓手，加大安全宣传力度，强化各类突发事件应急演练，全县安全生产形势持续好转，人民群众安全意识不断加强。

一是今年 6 月是第 23 个全国“安全生产月”，县安委会统筹安全和发展，确立了“党委政府主导、多部门合作、全社会参与”的工作格局，紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题，强化组织领导，周密安排部署，突出重点任务，丰富主题宣传，努力营造“讲安全、抓安全、保安全”的浓厚氛围，切实以高水平安全保障高质量发展。“安全生产月”期间，组织成员单位扎实开展安全宣传专项活动，开展燃气安全宣传教育，

普及燃气安全知识，发放各类资料 4 万余册，提升全民燃气安全意识和应急处置能力，开展有限空间安全宣传 131 次，教育作业人员规范操作，切实做好风险防控，深入农村宣传农机、沼气、农药使用等安全知识，开展农村自建房安全科普教育，增强居民房屋安全意识，广泛发动社区安全网格员、物业工作人员、志愿者 1565 人（次）重点宣传“畅通生命通道”相关科普知识，要求学校将安全教育融入日常教学，并针对宿舍、教室、实验室、食堂等人员密集重点场所开展安全隐患排查、避险培训和演练；督促和引导居民学习电动自行车充电安全、储能设备安全、燃气安全和用电安全等知识，定期开展居家安全检查，形成“学安全、讲安全”的良好氛围。

近年来，我局会同各乡镇、各相关单位持续高质量高标准开展安全生产“五进”、森林草原防灭火宣传月、5·12 防灾减灾日、安全生产月等系列宣传教育活动，坚持线上与线下宣传相结合、常态与非常态宣传相结合，普及各类安全知识，极大的提升全民应急安全意识。

二是我县天然气企业按照日检、月检、年检对管线、管道开展巡查检查工作，对主管线的管道附近突出是否施工、管沟是否塌陷等安全隐患做到日巡查，对地埋阀门突出是否存在泄漏、塌陷等隐患做到月巡查，对片区小区、管线突出是否存在占压、管道泄漏等隐患做到年巡查；对大用户每月进行一次泄漏检查，检查是否存在设施损坏、管道占压、塌陷、泄漏等安全隐患；对调压设施每年进行一次低压管道保压、维护、维修检查。我局将协

调住建部门将持续督促燃气企业定期对管道进行安全检查，尤其是老旧小区及餐饮行业，加大检查频次，对报故障的用户，及时上门检修，不能拖延。

三是持续推进全民消防安全素质提升工程，扎实做好安全宣传“五进”工作，组织志愿者、宣传小分队常态化开展“敲门入户”“平安守护”主题宣传活动；继续实施“三百三千”消防培训工程，校园消防安全“六个一”活动；在重大节日、重大活动期间组织开展形式多样、贴近群众的集中宣传活动，全面营造良好消防宣传舆论氛围。

四是强化应急演练，健全应急管理基础能力建设。修订完善《闻喜县地震应急预案》等专项应急预案42部、《闻喜县生态破坏事件应急预案》等部门应急预案31部、乡镇综合应急预案12部和相应的专行应急预案124部、村级综合应急预案163部，我县各级各类应急预案已基本覆盖各类突发公共事件，覆盖率达到100%，基本搭建起了全县应急预案框架体系，确保一旦有事，能够迅速进行应急处置；4月8日在县第二实验中学开展全县抗震救灾应急演练，参演队伍16支，演练科目21个，投入人员260余人，有力有效的检视了队伍、物资、装备等的协同配合能力，极大的加强了我县防灾减灾救灾能力。目前共开展各类应急演练32场次，参加演练队伍269支（次），人员3200余人，直接经济投入70余万元，演练内容涉及防汛、地质灾害、特种设备、农业病虫害、矿山、危化等各领域，通过演练有效锻炼了应急救援队伍，提高了人民群众的应急避险能力，提升了应急管理水平。

五是做好灾情应对处置工作。去年以来，我县共发生持续性降雨和低温冷冻雨雪天气等自然灾害4次，农作物累计受灾面积523.71公顷（7855.63亩），受灾人口7712人，直接经济损失273.53万元。接到灾情报告后，我们及时到现场核查灾情并向上级部门汇报，按要求报送至国家自然灾害灾情管理系统，积极向上级争取资金8万元，确保受灾群众及时得到救助。特别是去年12月9日以来，我县遭受低温雨雪冰冻灾害，后官11万伏高压线铁塔折断，导致石门乡13日晚上部分线路断电，全乡5个行政村814户1500余名现住人口生活受影响，我局第一时间成立突击小分队，调拨4台大型发电机保障居民照明用电，调拨25顶帐篷、3台物资装备应急车，及时下拨中央救灾物资1000床棉被、1000件大衣、500台应急灯，确保居民正常生活。

下一步，我们将继续深入贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾的重要指示精神，认真落实县委、县政府决策部署，坚持人民至上、生命至上，与相关部门一起，认真研究吸纳您的意见建议，扎实做好应急演练和防灾减灾救灾有关工作，提高全民安全风险防范意识，全力确保人民群众生命财产安全。

感谢您对应急管理工作的关心和支持！

闻喜县应急管理局

2024年7月10日